

Живет такое село

Сегодня в Гороховецком районе проходит традиционный День сельского старосты. Сельские общественники съехались в районный центр, чтобы встретиться друг с другом, обсудить имеющиеся проблемы и пути их решения, пообщаться с представителями власти.

В районе избрано 58 «глав деревень», как еще называют сельских старост. Повторно избраны 43% сельских общественников, а шесть старост работают неизменно и 1995 года.

Есть среди старост специалисты сельского хозяйства, учителя, работники учреждений культуры, предприниматели, значительная часть – 38 человек (65%) – пенсионеры.

О том, какие проблемы особенно волнуют жителей села и как старосты помогают их решать, читайте в следующем номере нашей газеты.

Сельский староста



С 2009 года старостой деревень Растригино, Починки и Сельцо Гороховецкого района избирается Владимир Викторович БУНДИН – человек неравнодушный к судьбе деревни, к нуждам своих земляков, обладающий талантом организатора, настойчивый, привыкший доводить начатое дело до конца.

В д.Растригино В.В.Бундин приехал в мае 2008 года из Московской области и сразу принялся за обустройство родного села. Местный погост – место особое. Большую работу Владимир Викторович провел с жителями населенных пунктов Растригино, Першино, Починки, Сельцо, предпринимателями и сельской администрацией по ограждению местного кладбища. Сельчане провели три воскресника. Привели в порядок территорию погоста и возле него, убрали старые деревья и кустарник. Кроме того, по инициативе старосты здесь построили кирпичную часовню.

Стихийные свалки – одна из проблем, которой по-настоящему озабочен В.В.Бундин. В прошлом году благодаря его настойчивости убрали свалку возле д.Растригино. Он лично провел сход жителей о недопущении в дальнейшем складирования твердых бытовых отходов в неустановленных для этого местах.

Ко всему прочему Владимир Викторович приятный в общении человек. Это тоже, я думаю, сыграло свою роль при избрании его старостой. Он всегда внимательно относится к просьбам односельчан, готов сам съездить в город, помочь с оформлением каких-либо документов, договориться с доставкой баллонного газа и т.д. В администрации МО Фоминское В.В.Бундин – частый гость. Глава МО В.А.Аксенов с уважением относится к старосте, ведь все предложения, с которыми приходит в администрацию Владимир Викторович, направлены на улучшение жизни в деревне и при совместной работе их реально осуществить.

Так, долгое время жителей села тревожила одна большая проблема: озеро в д.Растригино начало высыхать. Усилиями только местных жителей вряд ли бы удалось очистить водоем. Дело это серьезное да и затратное. Владимир Викторович добился, чтобы работы по санитарной очистке озера с устройством пирса включили в план мероприятий, который ежегодно утверждается губернатором области. Для этого он лично встречался с Н.В.Виноградовым. Были выделены деньги. Староста организовал односельчан на спливание и уборку аварийных деревьев возле озера. На сегодняшний день очистка водоема завершена. Работы в соответствии с контрактом в установленные сроки и качественно выполнила подрядная организация ООО «Тепло» под руководством генерального директора Е.Н.Полянского. Была значительно увеличена площадь озера, с 50 кв.м до 100 кв.м и глубина водоема – с 2 до 4 метров. Кроме пожарного пирса построен колодезь для забора воды. Теперь озеро в д.Растригино не только преобразилось, но и в полной мере может служить противопожарным водоемом.

Владимир Викторович Бундин много интересуется историей. Некоторое время назад он решил собрать воедино исторические факты, связанные с с.Растригино. Определенные сведения удалось узнать благодаря местному краеведу Н.И.Андрееву, что-то рассказало старожилов. Сегодня собранные В.В.Бундиным материалы мы публикуем на страницах районной газеты.

Елена АХМЕДОВА

СЕЛО постепенно стало получать известность, в нем останавливались князья и их верные слуги, которые собирали дань с поселенцев. С принятием новой веры на Руси (христианства) Растригино приобрело еще большее значение.

В XIV веке здесь была построена христианская церковь, одна из первых в этой округе. Село стало активно развиваться, превращаясь не только в религиозный центр, но и в центр общественной деятельности. В нем решались хозяйственные дела, устраивались народные празднества, куда собирались молодые люди из других поселений. В большие праздники в Растригино приходили ватаги странствующих скomoroxов и глумцов, которые развлекали народ.

Постепенно на смену старому строю пришел строй феодальный. Начался захват общинных земель князьями и боярами. Не избежало этой участи и село Растригино. Здесь был построен княжеский двор, заведено хозяйство. В 1462 году Московский князь Василий Васильевич, как свою собственность, завещал село сыну Ивану (будущий Иван-III). Так Растригино стало переходить из рук в руки.

В писцовых книгах Муромского уезда 1628-1630 годы с.Растригино значится уже с новой церковью во имя Николая Чудотворца во имя благородных князей Бориса и Глеба, построенная князем Иваном Николаевичем Одоевским, которому в то время и принадлежало село. По четвергам в Растригино проводились торги и работал кабак, они приносили большую прибыль князьям. Работала таможня, так как здесь проходила дорога в Муром. По сути, селом Растригино впервые названо в документах 1678 года. Впоследствии князь Н.И.Одоевский купил находящуюся поблизости пустошь Фоминки, но в Растригино по-прежнему еще долго оставалась значительная часть хозяйства князя.

В 1850 году упомянутая деревянная церковь сгорела и в 1862 году на средства помещика А.Ф.Орлова, которому в то время принадлежало село, был построен каменный 2-х этажный храм 4-х престолов. В нижнем этаже – во имя Св.Николая Чудотворца и святого великомученика Георгия, в верхнем – во имя Святого Алексия Митрополита Московского и во имя благородной княгини Ольги.

С 1862 года в Растригино работала народная школа, содержащаяся на средства земства. В 1897-98 годах в ней обучалось 67 учащихся. В те времена в с.Растригино начали появляться свои доморощенные зажиточные люди. Так сын бедного крестьянина



Озеро в д. Растригино после проведенных работ по его очистке.

Егора Николаева, Матвей, босоногим мальчишкой работал бурлаком, погонщиком лошадей, таскавших баржи по реке Темзе и Клязьме. За хорошую работу Матвей Николаев был премирован фабрикантом Носковым одной из барж. На следующий сезон история повторилась. Так через несколько лет Матвей Николаев стал уже хозяином целого каравана барж и пароходов и самостоятельно работал на Клязьме. Матвей Егорович Николаев построил в с.Растригино большой 2-х этажный дом. Он оставил заметный след в истории Гороховецкого уезда. Будучи депутатом уездного земского собрания, он пожертвовал земству принадлежащий ему в с.Растригино дом и земельный участок. Впослед-

Село Растригино по праву является одним из древнейших поселений нашего района. Оно возникло в конце XI – начале XIII века. Наши предки постепенно объединялись в свободные сельские общины, которые располагались в наиболее удобных местах. Одним из таких поселений и стало наше село.

стии в этом доме размещалось начальное училище. Позднее, уже при советской власти, в этом доме располагался детский дом, сельский клуб, контора колхоза, проживали рабочие совхоза. Стоит этот дом в центре села и по настоящее время.



Дом парходчика М.Е.Николаева.



Храм, построенный в 1862 году на средства помещика А.Ф.Орлова.

До революции село постепенно разрасталось. Жили единоличным хозяйством, в основном занимались земледелием, ремесленничеством, мужчины – строительным промыслом на стороне. После революции стали происходить изменения в укладе жизни. Новая власть активно стала проводить коллективизацию. По воспоминаниям жительницы села К.В.Силантьевой, процесс этот в с.Растригино проходил без каких-либо потрясений, так как особо зажиточных или, как говорили тогда, кулаков в селе не было.

В 1925-27 году был организован первый колхоз, он назывался «Новый путь». Начали с того, что на общий двор свели только лошадей, вся остальная живность оставалась в личных хозяйствах. Коллективно обрабатывали поля и постепенно укрепляли хозяйство.

В Растригино построили новую начальную школу, где обучались дети из близлежащих деревень Сельцо и Починки. В этих деревнях были свои колхозы. Первыми председателями стали С.А.Бундин, И.Н.Михайлов, С.А.Каманин. К 1940 году в селе насчитывалось около 70 дворов. Колхоз значительно окреп. Имелся конный двор на 60-70 лошадей, коровник на 120 голов, телятник, свинарник, птичник, пасака, своя ветряная мельница, изба-читальня, пожарное депо. Названия колхоза менялись: «Красный октябрь», «Имени Буденного».

Перед Великой Отечественной войной в селе в здании разрушенного храма организовали МТС. Первым директором назначили С.С.Калинина, а заведующим сельхозотделом С.П.Старовой. Колхоз начал получать помощь в обработке земли.

Но нагрянула война, и начались труднейшие годы для селян. Практически все мужское население ушло на войну. 79 наших земляков, в том числе 6 женщин, были призваны на фронт. Вся тяжесть работ на селе легла на

женские плечи. Надо было удержать колхоз, приходилось работать на заготовке дров для фронта, строительстве стратегических мостов и загородительных сооружений. Школьники работали наравне со взрослыми.

Храбро и мужественно сражались наши земляки на фронтах. Многие из них стали офицерами. Все были отмечены различными правительственными наградами. Кузнецов Александр Михайлович кроме многочисленных орденов и медалей в 1943 году был удостоен наивысшей государственной награды – звания Героя Советского Союза. К великому сожалению 33 человека не вернулись с фронта. Наш святой долг – увековечить память всех участников войны, и я надеюсь, что в центре села им будет поставлен обелиск Славы.

Еще тяжелее селянам пришлось в послевоенные годы: нужно было восстанавливать хозяйство. Колхоз возглавил возвратившийся с фронта В.А.Волк. Люди работали практически бесплатно, сдавали государству молоко, яйца, платили налоги даже за фруктовые деревья. Выживали только за счет своих хозяйств.

Сразу после войны МТС перевели в с. Фоминки, храм разрушили, а из его кирпича построили в с. Фоминки новую МТС и молокозавод.

В 1950-е годы началось укрупнение хозяйств. В наш колхоз влились еще два – из д. Починки и д. Сельцо. Колхоз стал носить имя Ворошилова.

В 1955 году в домах жителей с.Растригино загорелись электрические лампочки, заработала колхозная электростанция, появилась своя первая автомашина ГАЗ-5.

В 1959 году был построен новый клуб. Вскоре колхоз объединили с колхозом с.Фоминки и он стал называться «Вперед».

В 1961 году снова произошли изменения. На базе колхоза «Вперед» был создан совхоз «Фоминский», куда вошли еще несколько близлежащих колхозов. Село Растригино стало одним из его отделений.

Наибольшего расцвета село достигло в 1970-80-е годы. В это время появилась асфальтированная дорога. Работники совхоза за свой нелегкий труд стали получать приличную по тем временам зарплату. Достаточно сказать, что на 65 домов в селе насчитывалось 8 легковых автомобилей. Мотоциклы, телевизоры, холодильники были почти в каждом доме. Активно проводилась на селе и культурная работа: имела своя художественная самодеятельность. Молодежь участвовала в спортивных мероприятиях по футболу и волейболу, выезжала в другие села и деревни.

С известными изменениями в нашей стране стали происходить изменения и на селе, к сожалению, не в лучшую сторону. Не избежало этой участи и Растригино. Началось с ликвидации фермы, люди лишились работы. Затем закрыли сельский клуб, магазин. Была нарушена вся инфраструктура села. Естественно Растригино стало пустеть, остались одни пенсионеры.

За последнее десятилетие закрывать и ломать стало нечего, дело дошло до названия села. В начале его называли деревней, затем из названия удалили одну букву «с», село стало называться д.Растригино. Около полувека было одно название, и никто не подумал, что записи в паспортах и свидетельствах о рождении, у тех, кто родился в с.Растригино, значит, именно так, и любой чиновник теперь будет требовать объяснение этому.

И все же жители села по-прежнему говорят: «Я родился в селе Растригино» и этим гордятся». Сегодня село стало снова потихоньку возрождаться. Люди занялись благоустройством своих домов, появляются новые строения. Приезжают дачники, практически все они тесно связаны с нашим селом родственными связями. Это значит, что у села Растригино, несмотря ни на что, есть будущее.

С надеждой на лучшее,
староста с.Растригино
Владимир БУНДИН